

經民聯提六大建議 爭取中央支持 搶佔數字金融制高點

港可推動跨境支付創新 發離岸人民幣穩定幣

香港數字資產發展進入快車道，繼《穩定幣條例草案》獲立法會通過並將於8月1日生效後，特區政府本月底前亦將發表第二份數字資產政策宣言。經民聯昨日發布《構建全球穩定幣發行中心研究報告》，建議用好香港特區擁有的「一國兩制」優勢，提出六大策略性建議，包括將香港建設為全球穩定幣發行中心、發展離岸人民幣穩定幣等，以助力國家金融強國建設，並鞏固提升香港國際金融中心地位。報告提到，在現今地緣政治局勢下，發展離岸人民幣穩定幣作為推動國際貿易的跨境支付工具，更具有戰略意義。

●香港文匯報記者 黎梓田

報告認為，金融是香港「命脈」，更是「國家所重」，中央提出加快建設金融強國，強調堅定不移走中國特色金融發展之路，以金融高質量發展助力強國建設和民族復興偉業。隨着穩定幣正從區塊鏈的輔助角色，迅速演變為重塑全球金融秩序的關鍵力量，成為各國金融建設的重要一環，香港作為亞太和全球領先的資產管理中心和財富管理中心，可通過構建覆蓋穩定幣、人民幣、黃金、數字資產的多元化避險產品池，吸引更多內地、東盟和全球的投資者，將香港作為資產配置和財富管理的重要平台，從而大力吸納國際資金。經民聯建議，特區政府將建設全球穩定幣發行中心，強化香港「數字金融樞紐」，作為鞏固提升香港國際金融中心地位的重要一環。

構建覆蓋穩定幣多元化避險產品池

經民聯表示，發展數字貨幣具有重大的戰略價值和意義，不但是發展一個金融產品類別，更是香港金融市場的一種「破局」，香港要利用自身獨特優勢，大力發展數字貨幣。在世界經濟充滿不確定性和全球金融市場持續動盪的背景下，香港作為亞太和全球領先的資產管理中心和財富管理中心，可通過構建覆蓋穩定幣、人民幣、黃金、數字資產的多元化避險產品池，吸引更多內地、東盟和全球的投資者，將香港作為資產配置和財富管理的重要平台，從而大力吸納國際資金。經民聯建議，特區政府將建設全球穩定幣發行中心，強化香港「數字金融樞紐」，作為鞏固提升香港國際金融中心地位的重要一環。

經民聯強調，香港是全球最大的人民幣離岸交易市場，截至2025年4月底，香港的人民幣存款為10,309億元人民幣。在香港發展由官方認證的離岸人民幣穩定幣，可隨時與離岸人民幣、港幣和美元進行兌換，不僅可增強市場對離岸人民幣穩定幣的信心並推動其發展，而且可促進新數字金融產品在香港發行、交易和結算，亦有助推動跨境支付創新，減少香港對於環球同業銀行金融電訊協會(SWIFT)的依賴，鞏固香港國際航運、貿易中心地位。因此，發展離岸人民幣穩定幣，對鞏固香港金融中心、助力人民幣國際化都具有戰略性意義。

擴香港人民幣資金池至5萬億元

為此，經民聯深入研究，形成有關報告，向特區政府提出以下六大建議，包括：第一，建議特區政府將建設全球穩定幣發行中心，強化香港「數字金融樞紐」，作為鞏固提升香港國際金融中心地位的重要一環；第二，完善監管防範風險，提升審批程序效率，在穩定幣條例實施生效後盡快發牌給已經進入監管沙盒的公司，越早啟動越好，以提升香港穩定幣業務競爭力，爭取更多國際大行參與。

第三，爭取中央支持，發揮香港穩定幣先行先試平台，在港發展離岸人民幣穩定幣，鞏固提升香港Web 3國際金融中心地位，並加強香港與內地貨幣政策的協調配合，共同完善穩定幣和加密貨幣監管機制；第四，爭取中央支持擴大香港人民幣資金池體量，較現時增加5倍至約5萬億元人民幣，以促進本港人民幣離岸業務擴容增量，配合人民幣穩定幣發展需要。

第五，培養及吸納人才，推動各大專院校加強金融科技課程，與國際頂尖商學院合作辦學，建立與數字經濟發展相適應的人才機制、行業標準和認證制度，為金融人才的培養提供更具規範和有效指導，多管齊下吸納內地及國際金融人才；第六，建議設立高層次金融發展委員會，以「超倫敦、追紐約」為目標，研究發布金融發展白皮書，列出改革路線圖、時間表；同時，統籌與內地金融部門協調溝通，進一步深化兩地金融互聯互通。



●經民聯倡將香港建設為全球穩定幣發行中心。左起：經民聯副主席吳永嘉、經民聯主席盧偉國、經民聯副秘書長陸瀚民。



香港月底將發布第二份數字資產政策宣言。圖為金管局。資料圖片



香港成為全球首批完成穩定幣立法的地區之一。圖為香港維多利亞港。

經民聯提發展穩定幣六大建議

1. 建議特區政府將建設全球穩定幣發行中心，強化香港「數字金融樞紐」，作為鞏固提升香港國際金融中心地位的重要一環。
2. 完善監管防範風險，提升審批程序效率，在《穩定幣條例》實施生效後盡快發牌給已經進入監管沙盒的公司。
3. 爭取中央支持，發揮香港穩定幣先行先試平台，在港發展離岸人民幣穩定幣，鞏固提升香港Web 3國際金融中心地位。
4. 爭取中央支持擴大香港人民幣資金池體量，較現時增加5倍至約5萬億元人民幣。
5. 培養及吸納人才，建立與數字經濟發展相適應的人才機制、行業標準和認證制度，多管齊下吸納內地及國際金融人才。
6. 建議設立高層次金融發展委員會，列出改革路線圖、時間表；進一步深化兩地金融互聯互通。

京東料第四季初推穩定幣 率先應用港澳站結算



香港文匯報訊（記者黎梓田）香港《穩定幣條例》將於8月1日實施，各大科技巨頭正計劃搶先推出港幣穩定幣，以捕捉龐大穩定幣支付市場機遇。京東科技旗下京東幣鏈科技（香港）正參與香港金管局「沙盒」內測試，鑄定港幣及其他幣種的合規穩定幣。京東昨指出，期望今年第四季初獲發牌照，並同時推出京東穩定幣；京東穩定幣將於公鏈發行，屆時任何人均可公開查閱發行量等數據。

京東穩定幣將於公鏈發行

據京東相關人士透露，集團期望今年第四季初獲發穩定幣牌照，並同時推出基於公鏈發行的「京東穩定幣」，首先應用於京東全球售港澳站的結算場景。相關人士指出，京東穩定幣將重點面向傳統跨境貿易市場，以合規、安全、可審計等優勢連接亞太、中東、非洲等地的真實支付需求，而非在加密Crypto原生場景「內卷」，第一階段暫定發行的是港幣和美元鑄定的穩定幣，不過穩定幣推出具體時間取決於監管及市場需求而調整。

京東主席劉強東（見圖）早前亦表示，京東希望在全球所有主要的貨幣國家申請穩定幣牌照，並透過牌照實現全球企業之間的匯兌，將全球跨境支付成本降低90%，並將效率提高至10秒之內。他稱，目前企業之間的匯款平均需要2至4日，成本亦高。在完成B端支付後，京東就會朝C端支付發展，希望未來全世界消費可以用京東穩定幣來支付。香港《穩定幣條例》將於8月1日實施，去年京東已宣布將在香港發行與港幣1比1掛鈎的加密貨幣穩定幣。

重點面向傳統跨境貿易市場

翻查資料，早在2023年12月，香港特區政府宣布將立法建立穩定幣發行人發牌制度，以順應金融創新趨勢。據悉，京東幣鏈科技團隊在集團海外業務戰略指導下深入研究Web 3領域，發現通過區塊鏈發行支付型穩定幣可以解決自身跨境結算難題，並服務其他企業，帶來巨大的經濟和社會效益。因此京東在香港第一時間啟動牌照申請，經過約一年的努力，於2024年7月成功入選香港金融管理局（HKMA）公布的首批「穩定幣發行人沙盒」參與者。

這一參與者共三組，包括京東幣鏈科技、圓幣創新科技（RD Technologies），以及渣打銀行（香港）、Animoca Brands（安擬集團）和香港電訊組成的聯合體。2024年下半年起，京東穩定幣進入香港金管局沙盒測試，第二階段測試則針對零售和機構使用者的PC及移動端應用，聚焦跨境支付、投資交易和日常零售消費等場景。

「618」購買力強勁 京東香港站成交額同比增104%



●2025年京東「618購物節」期間，香港地區成交額同比增長104%。香港中通訊社

香港文匯報訊 年中「618購物節」收官，阿里巴巴（9988）旗下淘寶天貓發布數據指，「618」用戶規模創新高，購買人數同比雙位數增長，453個品牌的成交額破億元（人民幣，下同）。京東集團（9618）亦公布，活動期間下單用戶數按年增長逾1倍，整體訂單量超過22億單，京東App的每日活躍用戶數（DAU）創歷史新高。京東和淘寶都特別指出，香港站參與用戶數也創歷史最高。

淘寶天貓指，「618」期間會員及消費者參與度持續強勁，購買用戶人數按年雙位數增長；品牌會員人數增長15%；淘寶直播成交額破億元的直播間達81個。香港方面，淘寶香港將「618」優惠玩法簡化為「官方立減15%」，吸引歷來最多用戶參與，新增用戶數較去年同期大增逾兩倍。另外，「618」期間香港新聞88VIP人數是日常的6倍，而淘寶香港88VIP年消費金額是非會員的5倍。

同時京東也透露，活動期間（自5月30日20:00至6月18日23:59）整體訂單量超22億單創新高，下單用戶數同比增長超100%，其中香港地區成交額同比增長104%，澳門地區成交額同比增長超50%。

帶動香港新入駐商家成交額翻倍

作為京東全面布局香港後開辦的首次「618」，其間包括電腦、家電、手機、傢具、服飾內衣等品類，均實現成交額同比三位數增長。同時，帶動飛利浦香港家電、日本城等香港本地新入駐商家實現成交額環比翻倍增長。

此外，拼多多相關負責人表示，「618」大促期間，參與百億補貼多項活動的農貨商家、新入駐商家同比實現翻倍增長，「超級加倍補」活動的單日訂單量超過376萬單，幫助多個類目的中小商家實現了新突破。

大新金融：港銀有機會9月減息

香港文匯報訊（記者孫曉旭）美聯儲議息會議宣布維持美息不變，港銀息率亦不變。大新金融集團（0440）首席經濟及策略師溫嘉輝昨日表示，維持美聯儲9月啟動減息的預期，全年或減息兩次，每次25個基點。若屆時減息落實，香港最優惠利率（P）亦有機會下調25基點，回到加息周期前水平。他並指港元拆息反彈空間有限，與美元息差或維持1至2厘。

料港今年經濟增長2.4%

該行昨發表下半年經濟及市場展望，預測今年香港經濟將錄得2.4%增長，恒生指數有望在下半年向上挑戰25,000點水平，20,800點則具穩固支撐。溫嘉輝指出，港幣估值已回落至較合理水平，高股息率、內需消費及創科板塊前景較為正面，但市場仍需關注中美貿易談判進展及內地刺激經濟政策的成效。

他表示，受惠於中美雙方近期暫時下調部分關稅稅率，對本港經濟構成短期利好，惟中長期而言，中美貿易談判仍具高度不確定性，為香港外貿表現帶來挑戰。

本港樓市方面，他表示，儘管按揭利率從高位回落，租金回報率逐步回升，有助舒緩樓價下行壓力，但一手住宅供應充裕，加上貿易戰帶來的不確定性，預計全年住宅樓價可能下跌約5%。

內地年內或減息降準

內地經濟方面，他指出，貿易戰打擊企業投資及生產意慾，但出口短期仍可保持增長，部分原因在於企業轉向東盟等市場，抵消對美出口下滑的影響。在貨幣政策放寬及財政刺激措施支持下，預測內地全年經濟增長在4.4%。

展望內地貨幣政策，溫嘉輝預計，若美元偏弱，內地下半年或有條件再進行一次減息或降準操作。然而，由於企業槓桿水平偏高，減息對信貸擴張刺激有限，其政策作用更多在於穩定市場信心與預期。

小米「618」銷售額破355億人民幣創新高

香港文匯報訊（記者梁悅琴）小米集團（1810）昨於微博披露，「618」全管道累計支付金額突破355億元人民幣，刷新歷來大促銷紀錄。

小米YU7新車方面，小米集團總裁盧偉冰日前在直播時指出，「小米YU7和大家想的不一樣」，全系標配激光雷達、標配800V快充、標配長續航，YU7標準版較SU7 Pro配置還要高，強調「小米YU7價格不會便宜」，並指集團要捲產品、捲技術、捲用戶價值。小米董事長雷軍早前指出，小米YU7預期將於6月底發布。他又提及，小米要自研芯片，是為了給用戶提供更好的體驗，玄戒O1芯片平台之上，在進行汽車芯片的研發，未來將推出更多芯片。

此外，據北京市規劃和自然資源委員會網站昨日披露，亦莊新城YZ00-606街區110地塊工業項目以約6.35億元人民幣成交，競得方為小米智能技術有限公司100%持股的小米景曦科技有限公司。掛牌文件顯示，該宗地以「六通一平」形式供地，用地性質為工業用地，出讓年限50年，土地面積為48.51萬平方米。



●小米新車YU7標準版較SU7 Pro配置要高。圖為小米董事長雷軍介紹新車。資料圖片